

fraților de sânge din Ungaria. Nu ne pasă, decât presidentul dietei ungare ascultă liniștit când se vorbește că soldații maghiari tânjesc sub stindardul negru-galben; nu ne pasă când în Ungaria se abordează cestiunea incompatibilității coronei austriace cu corona ungară, deși va fi interesant se scim, cum se vor forma lucrurile sub a doua generație, când pe tronul austriac va ședea unul, pe tronul ungar altul. Nu ne pasă când un jidano-maghiar amenință cu înființarea unui partid anti-monarhic. Ne-am deprins, deja de pe timpurile bătrânului Kossuth, ca acei domni să pună corona ungară pe capul unuia, care nu e din familia Habsburgilor. Nu putem însă să fim indiferenți, când frații noștri de sânge sunt asupriți în naționalitate și sunt forțați a renunța la naționalitatea lor și a deveni Maghiari, — ceea-ce în Ungaria e posibil cu prețul unui timbru de o coroană. N'am avut nimic de obiectat, decât s'ar înființa cât mai curând armata maghiară, cum doresc Maghiarii. Căci atunci vom cheltui banii pentru armata austriacă, er plata pentru susținerea părții ungare a armatei am ceda-o amicilor noștri de peste Laita. Noi nu vom împiedeca Ungaria în niusință de a-și câștiga independența. Trebuie însă să grijim, ca să nu cheltuim prea mulți bani austriaci pentru pregătirea acestei independențe. Decă în dieta ungară se rostesc cuvinte aspre la adresa Austriei, atunci nu e la loc toul elegic, ce-l auzim aici de pe băncile ministeriale, când e vorba de Ungaria.

Desbaterea s'a continuat er.

SCIRILE DILEI.

— 6 Martie v.

Uniforme de teatru confiscate. Cu ocaziunea reprezentației demonstrative „*Gott erhalte*“, ce s'a dat la 14 Martie în Budapesta, s'au trebuit dat 14 Martie de honveđi. După reprezentație s'a prezentat un comisar de poliție la directorul teatrului, cerend să-i arate uniforme. Poliția primise anume o anonimă, în care se spune, că piesele de uniformă pörtă stampila academiei militare „Ludovica“, de unde probabil au fost furate. Poliția a vădut în adevăr stampila Ludovicei și a confiscat uniforme, deși directorul a declarat, că le-a cumpărat de la firma Hecht, care furnizează uniforme și pentru alte teatre. În chestiunea uniformelor koșuthistul Gal a interpellat er în dietă. Szell a răspuns, că în urma cercetării s'a descoperit, că Hecht a cumpărat bonafide acele uniforme. Poliția le-a restituit directorului.

Visita lui Wilhelm II la curtea din Dresda. Dilele acestea împăratul Ger-

maniei a făcut o vizită la curtea din Dresda. La dejunul, ce s'a dat în onoarea lui, împăratul a ridicat un trast în sănătatea regelui Gheorghe, asigurându-l de simpatia sa nealterată.

— Regele Gheorghe înainte de a pleca la sud, spre a-și căuta de sănătate, a adresat poporului saxon un manifest în care amintea de nenorocirea recentă, dice, că avertind de provocată de pată demăbuită a principesei, care încă mai demult era o femeie cădută. Regele declară, că plăcă din țără în covingerea firmă, că poporul i-a păstrat vechea încredere și iubire.

Trei milioane pentru o reședință. Pentru noua reședință a împăratului Wilhelm II în Posen, statul a votat 3 milioane mărci cu care se va construi castelul imperial. Impăratul va merge regulat în toți anii să locuiască câte-va luni la Posen, după cum face cu reședința sa din Alsația.

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat de la d-l paroh Dr. Vas. Saftu și de la d-l diacon Ioan Priscu câte 7 cor. (cau totul 14 cor.), onorătorii d-lor de la par. (casul pentru înfăcătorii mesei studenților, pe care l-au oferit marinos fondului mesei studenților; de la d-l Dr. I. Clăje 10 cor. la „Fundat. Haral. T. Stănescu“ p. masa stud.

În loc de cunună peritoare pe mormântul decedatului șef tractual, a M. O. D. Traian Meșianu, au intrat următoarele contribuiri, din partea preoților tractului *Bran*: Leonte Pușcariu, paroh Sohodoi, Virgil Pop, paroh Cristiu, George Baboș, paroh Sohodoi, Aron Gogonea, paroh Poiana Mărului, George Țișca, paroh Moeșiu superior, Moise Micu, paroh Poiana Mărului, Iacob Zorca paroh Vlădeni câte 2 cor. Ilarion Plotogea, paroh Tohanul nou, N. N. paroh Zărnesci, N. N. paroh Zărnesci, Iosif Comanescu j. paroh Ghimbav, Iosif Comanescu s. paroh Codlea, Ioan Moșoiu, paroh Șimon, Ioan Mănoiu, capelan câte 1 cor. Nicolae Mănoiu, paroh Șimon 50 bani, N. N. paroh Rășnov 1 cor. Ioan Cențu paroh Sirnea 1 cor. Isăia Enescu, paroh Cheia 1 cor. Suma cor: 2450. Tot în același scop au intrat încă 20 cor. de la d-l Nic. Garoiu, adv. în Zărnesci. Primescă pioșii donatori medii gr. or. române.

Cadavrul găsit. În ziua de 17 Martie s'a găsit în pădurea comunei Seliște cadavrul lui Dumitru Tintea din acea comună. Procuratura din Sibiu a trimis la fața locului o anchetă.

Promoție. În 14 l. e. a fost promovată la gradul de Dr. în științele juridice

la universitatea din Clușă, d-l Corneliu Rusu, fiul parochului gr. cat. din Țaga.

Anunț de concert. După cum aflăm, în 27 curent se va da în sala hotelului Orient un concert de virtuosul violinist: *Arno Hilf*, profesor la Conservatorul regesc din Lipsca cu concursul binevoitor al domnei *Daisy Kronos* și al domnului director de musică *Rudolf Lassel* din Brașov. Programul se va publica mai târziu. Domnul *Arno Hilf* a fost instructorul la Conservatorul din Lipsca al tinerului și bine apreciatului violinist brașovean, d-l *Rudolf Malcher*.

Impușcat prin ferăstră. Moise Bratu (Țișcu) din comuna Silaș (Bănat) era om forte bogat. Într-una din serile trecute Moise ședea singur la masă, — nevastă-sa se duse undeva. — De-odată se auzi de afară o pușcătură și un proiectil străbătând prin ferăstră îl nimeri pe Bratu drept în tâmplă, așa că nenorocitul cădău mori la pământ. Bratu era în etate de 68 ani și moșneagului i-se aprinsese călcâiele anul trecut după o fată, tip de frumșeță, pe care o și luă de nevastă. Înainte de cununie Bratu își făcū testamentul, conform căruia totă averea sa se omoștenescă după mörtea lui tinera sa nevastă. Trech cununie și venia așa înțele șeptemăni de mure. Dér abia înțrără în ele și moșneagul începū să-și tortureze nevasta cu scene de gelosie și cu bătăi. În ce legătură va fi stând gelosia, bătăile și testamentul cu proiectilul, care îl trimise pe Bratu pe cealaltă lume, acesta o va descurca judecătoria din Buziaș, pe care procurorul din Timișoara a însărcinat-o cu cercetarea.

Profesorul de la facultatea teologică și Vészi. Dilele acestea — profesorul din limbile semitice de la facultatea teologică din Budapesta, Dr. Gh. *Kanyur-szky* și-a serbat aniversarea a 50-a a născerei. Din acest incident a dat pretinilor săi o cină copioasă. Deputații Bakó și ju-pânul Vészi (!), neputend lua parte la acest ospet, l'au felicitat în nise versuri detestabile, pe care le publică „M. Szó“. Tonul acestor versuri, în cari între altele pretinii îi doresc profesorului, ca să fie sănătos și să cheltuească cât se pöte de puțin la farmacie și să rămână mai mult de cheltuielă pentru „Incz“ — (!), este din cele mai disgustătoare....

Isprăvile călugărilor ruși. Diarele franceze au început să înregistreze sciri despre nise fapte murdare a călugărilor ruși. „*La Presse*“ din Paris primese din Moseva scirea, că nise călugări au furat pe o frumoasă domnișoră rusă din înalta aristocrație locală, pe care au batjocurit-o. Poliția a descoperit răpirea.

Jacques bärber. În Paris s'a ivit un nou Jacques, nu însă Jacques spintecătorul, ci Jacques bärberul. Spividul acesta are mania de a sta la pândă pe la colțurile străzilor de pe la periferia orașului și decă trece pe acolo vr'o damă solitară, sare la ea cu un briciu și îi taie părul, ba pe unele le-a ras chiar pe cap. Poliția nu l'a putut prinde până acuma, se bănușcă însă că este un fost contabil de bancă cu numele Jacques Valgras.

Fie-care scie, că semințele impregnate de capl ale lui Mauthner pentru nutre, dau cele mai bune ródne, de asemenea ca semințe pentru grădini dau cele mai frumoșe zarzavaturi și din semințele de flori ale lui Mauthner ies cele mai frumoșe flori. Cu un cuvânt, semințele lui Mauthner sunt cele mai bune, depositele cele mai mari și prețurile de tot eține.

Românii macedoneni.

Un fost ministru conservator, într'o convorbire ce a avut-o cu colaboratorul diarului „*Cronica*“ din București, a făcut mai multe declarații importante cu privire la cestiunea macedoneană.

— Ce credeți despre situația actuală din Macedonia, l'a întrebat colaboratorul „*Croniceii*“.

— Eu cred așa: Turcia va acorda un *simulacru* de reforme, de cari vor profita mai mult Bulgarii și Grecii. Românii vor fi păstrați, fără să jöce vre-un rol politic...

— Așa ar fi, decât numărul Românilor Macedoneni n'ar fi destul de mare.

— În afară de Trikala, dișe fostul ministru, eu nu cunosc în Macedonia alt oraș românesc.

— Tricala este în Tesalia; în Macedonia sunt mai multe orașele și orașe românești, cum este Bitolia cu 15.000 de Români...

— N'am auzit de așa ceva. Dér, în sfirșit. Decă Românii macedoneni pretind drepturi la viață politică, atunci trebuie să facă ca Bulgarii. Trebuie să lupte cu armele, să-și expue piepturile la glonțele și baionetele turcesci, pentru-ca Europa să fie sémă de ei. Cu vorbe frumoșe, cu tirade de patriotism, cu articole literare făcute la București, nu se face cestiune națională. Suntem sătuni de toate acestea... Cu memorii, cu pătuni și cu arcești de diare, nu se face cestiune națională.

— D-vöstră descuragiați pe naționaliști. Cestiunea din Macedonia depinde de modul de vedere și de gradul de interes al bărbăților politici din România. Decă în Sofia n'ar fi un centru de mișcare macedoneană, în Macedonia nu s'ar fi produs nici o răscolă, observă colaboratorul „*Croniceii*“.

cu ceea-ce produsese. Două fulgere numai a mai putut da spre rechemarea splendorei sale trecute: independența bisericeii și scrisoarea către Pörtă.¹⁾

Pe lângă această împrejurare, se mai adauge și nemulțămirea aruncată în țără prin reformele lui, cari loviau de-oamdată apröpe în toate interesele. În afară de partidul boieresc, ce se simțise sdrobotit prin măsurile egalitare luate de domnitor, partidul stângei, ce tot sporia în număr cu cât țera se deștepta, nu-i puté ierta sugrumarea libertăților publice și mai cu sémă pe aceea a presei ce rămânea tot încătusată sub regimul ordonanței din 1859. Adusese nu e vorba ömenii noi în adunare; dér acești ömeni, îndată-ce se vödură în trebi, se deșteptară și trecură în partea fruntașilor opărători ai dreptului poporului față de ocărătura, pe care se vödü acesta pré bine din ținuta adunării în a doua ei sesiune, cea din 1865—1866. Numărul ömenilor pe cari se răzémase domnia lui, se subția neconținut, încöt cum ne spune Bolintineanu, „nația a fost indiferentă la cäderea lui Cuza, fiind-cä după 2 Mai guvernul devenit absolut“.

Cätră același rezultat ducea însă și alte părți ale purtării lui: adoptarea co-

piilor cunoscuți de totă lumea ca adulterini, lovise prea în fața moralei publice, chiar în o țera cu moravurile rötöcite precum era România. Apoi era în destul de firesc lucru a se presupune, că adoptarea se făcuse în scopul „de a se declara un copil de moștenitor al tronului.“¹⁾ Caracterul domnitorului nepăsător și temător de oboselă, lăsase în curënd pe acei cel încunjurau mai de apröpe să pună mâna pe conducerea trebilor. Se îndroduse un regim de camarilă, în care erau a tot-puterniciei Librecht, Docan, Pisoschi.²⁾ Bolintineanu spune că, această camarilă a pierdut pe d-l Cuza. De cum ea început, se simți o mare schimbare chiar și în caracterul domnului. Totă curtea cu miniștrii împreună recunoscseau autoritatea ei. De aici se numeau și se destituiau funcționarii: de aici se opria de multe-oră acțiunea miniștrilor său se elibera.³⁾ În sfirșit finanțele nu se puteau îmbunătăți cu nici

¹⁾ *Viața lui Cuza Vodă* p. 117 și p. 125.

²⁾ *Asupra lui Librecht, origina lui vedf Frideric Damé, Histoire contemporaine de la Roumanie, Paris, 1901.* Decă nu ne-am referit mai des la resumatul în destul de bine făcut din domnia lui Cuza al d-lui Damé, este fiind că tocmai era numai un resumat, care nu putea fi utilizat în o scriere mai pe larg.

³⁾ *Viața lui Cuza Vodă*, p. 128.

un preț, și fie-care budget se solda cu deficite și se echilibra cu împrumuturi, producend nemulțămiri în totă lumea; er funcționarii erau neplățiți cu lunile și dajnicii amenințați neconținut cu noue sarcini.

Așa era poziția lui läuntrică. În afară nu stetea mai bine. Afară de puterile acele, cari tot-deuna îl combătuse, precum erau Austria și Rusia, acuma și Francia, puternicul lui sprijin în toate vremile de grea cumpănă prin care trecuse, îl părăsise. De la nota inserată în *Moniteur du Soir* din 21 Sept. 1865,⁴⁾ în care se desfrângea supărarea curței franceze, chip pentru isbucnirea turburărilor din 3 August, raporturile cu Franța merseră tot înröutățându-se și, lucru curis, învinuirea de căpitanie ce se aducea domnitorului, era plecarea lui cătră Rusia, când pe de altă parte cabinetul rusesc îl învinuia de prea mare supunere la politica franceză. Chiar scopul lui de abdicare, manifestat prin mesagiul din Decembrie 1865, se interpreta ca o manoperă menită a aduce un principe rusesc, pe ducele de Leuchtenberg, în fruntea României. Așa *Le Temps* spunea, că „domnitorul scia, că

prin această declarație, el măgulia pe Rusia și că s'ar apropia de dënșă. Rusia în adevăr, nu trebuie s'o uităm, ține un suveran gata, și în ziua când Cuza ar abdică, principele de Leuchtenberg ar fi acolo. Însă cu el, Rusia ar domni cum a domnit cu gospodarii și cu căimăcamii de altă dată. Etă încötro bate vântul pentru moment. Declarația lui Cuza, sub o formă de patriotism nehotărft și de generalitate, conține o amenințare la adresa Turciei, Austriei și a Franței.“⁵⁾ Și decă *Le Temps* este un organ potrivnic domnului, nu este el singur, care pomenese despre svonurile ce umblau pe atunci. *Le Siècle*, organ prietinesc, spunea și el că „naționalitatea română ar fi în primejdie, decât s'ar lăsa mai mult timp să se răspândescă vuetul, că domnitorul ales de ambele adunări ar fi dispus a lăsa vacantă puterea esecutivă. Astfel de situațiuni nu pot să se prelungească fără pericol. Se vorbește de principii ruși, austriaci, de federații. Cel

⁵⁾ *Le Temps* 11 Ianuarie 1866 (30 Decembrie 1865). Diarul revine asupra chestiunii în numărul său din 12 Ianuarie (31 Dec.) 1836. „Ce chef de la Roumaine aurait jeté les regars vers St. Pétersbourg et fait briller aux yeux de la Russie l'espoir de ménager, par son abdication, des chances au duc de Leuchtenberg.“

¹⁾ *Trompeta Carpaților*, 24 Februarie 1864.

⁴⁾ Mai sus p. 49.

— Aici la noi nu se poate face nimic. Opoziția la noi în țară este neputincioasă, ér guvernul este rău-vointor cauzei românești din Macedonia. Românii macedoneni nu pot conta decât pe ei înșiși. Să facă ei o mișcare acolo în Macedonia, să se agite ca Bulgarii, să macedoneni acolo martiri, cari își expun viața și-și varsă sângele, și atunci de sigur, că din acest sânge va răsări libertatea Românilor macedoneni.

Academia Română

Sesiunea generală din anul 1903.

Raport asupra lucrărilor făcute în anul 1902—1903.

Domnilor Colegi,

Sunt treizeci și șapte de ani de când această instituție de cultură națională și-a început activitatea, de odată cu anul în care Cel de sus a încredințat căruia afacerilor patriei în mâinile alesului națiunii. Desvoltarea și lucrările Academiei au fost totdeauna onorate de neadormita atențiune a Augustului nostru Suvăran, care îndemnând la munca în toate direcțiunile, a fost în deosebi preocupat de a vedea desvoltându-se studiile naționale asuale istorice, asupra limbii și asupra literaturii, în cari se oglindesc geniul nămului cu caracterele lui specifice.

Regelul nostru nu s'a mulțămît a onora lucrările academiei asistând la ședințele ei, ci însuși a luat parte activă la lucrarea noastră, cetind comunicări științifice, făcând daruri prețioase pentru colecțiuni, propunând și dând ajutoare mari, spre a se face lucrări de cea mai mare însemnătate.

Acastă concluzare a Augustului nostru Suvăran cu Academia Română, a stabilit legături scumpe între suveranul țării și casa lui și între această instituție de cultură. Tote evenimentele vesele și înălțătoare, ca și cele triste și dureroase, întâmplate în casa și familia regală, au avut totdeauna ecoul lor puternic în sinul Academiei noastre.

În anul trecut națiunea întregă a fost adânc emoționată de serbarea de la 10 Maiu, când se împlini un pătrar de secol de la recăstigare independentenței patriei prin vitejia fililor ei, conduși pe calea gloriei de marele ei căpitan și rege. Emoțiunea, care în acea zi a cuprins națiunea întregă, a avut resunet și în sinul Academiei, unde a fost exprimată prin frumoase cuvântări de colegii noștri I. C. Negruzzi, Gr. G. Tocilescu, D. C. Ollănescu și Dr. C. Istrati.

I. Membri Academiei.

În cursul acestui an, Academia noastră a avut durerea de a pierde pe membrul ei onorar Rudolf Virchow și pe membrii corespondenți Dr. N. Kalinderu și Dr. Al. Vitzu.

Rudolf Virchow, cel mai însemnat medic al secolului XIX, a murit în ziua de 5 Septembrie st. n. la Berlin, netrecând nici un an deplin de la serbarea jubileului său de 80 de ani. El a fondat patologia celulară și a întins foarte departe și

în multe direcțiuni câmpul cercetărilor asupra organismului omenesc și a deturării lor. În 1856 el a fondat institutul de patologie din Berlin și revista medicală „Virchow's Archiv.” Instituțiunea noastră aprențind meritele acestui binefacător al omenirii, ca un omagiu de respect și admiratiune, l-a ales membru onorar la 6 Aprilie în sesiunea anului trecut. Èr în ședința de la 6 Septembrie, d-l Dr. Felix, aducând la trista veste a morții lui la cincința Academiei, a arătat meritele neperitabile ale ilustrului răposat.

D-rul N. Kalinderu, membru corespondent în secțiunea științifică, ales la 20 Martie 1890, a încetat din viață în ziua de 16 Aprilie. Membrii Academiei aflători în capitală, au asistat la ceremonia funebreă, ér colegul nostru d-l Dr. I. Felix, a rostit un discurs. În ședința de la 26 Aprilie, d-sa a arătat din non, printr'o cuvântare simțitoare meritele regretatului nostru coleg.

D-rul Kalinderu a fost membru al academiei de medicină din Paris și profesor de clinica medicală la Universitatea din București. De la densusul ne-au rămas peste 50 de lucrări originale, din cari 27 în limbile franceză și germană: comunicațiuni științifice în academii, societăți, congrese și în reviste străine.

În cercetările sale, el a îmbrățișat toate cestiunile mari ale medicinei, tratând cu preferință lucrări de anatomie și istorie patologice. Studiile sale asupra leprei fac regretatului nostru coleg cea mai mare onoare și un titlu la recunoștința noastră.

La 6 Decembrie d-l Dr. V. Babeș, unul dintre cei mai distinși colaboratori ai săi, a cetit în ședința publică o cuvântare despre lucrările științifice ale D-rului N. Kalinderu.

La 25 Decembrie a încetat din viață Dr. Alexandru N. Vitzu, profesor la facultatea de științe și membru corespondent al Academiei în secțiunea științifică, ales la 7 Aprilie 1897. Răposatul nostru coleg a început serioasele sale studii de fiziologie la Paris, unde a publicat în 1882: „Cercetările asupra crustaceilor decapoda”. Prin neîntreruptele sale cercetări și prin frumoasele lucrări de laborator și-a făcut reputațiune în știință. Revistele „Archives de physiologie”, „Journal de physiologie et pathologie générale”, „Bulletin de la société des sciences”, îi erau totdeauna deschise. Aci și-a publicat densusul: „Cercetările experimentale asupra centrului visual, asupra măduvei spinării, asupra celulelor nervoase de la diferite animale etc. Dintre lucrările de laborator, a cărui înființare în 1892 s'a datorit stăruințelor sale mai cităm: „O nouă funcțiune a pancreasului” (1894) „Doctrina secrețiunilor interne” (1895) și „Secrețiunea internă a rinichilor” (1895)

(Va urma)

„Purim.”

II.

Trăesc în mijlocul nostru numeroși — poate prea numeroși — credinșii de ai satogei, cari își păstrează și păzește toate instituțiile și nu permit amestec străin

în legile lor, cari le regulază totă viața publică și privată până în cele mai intime detalii.

Ei însă se amestecă cu preferință în viața publică a statelor, și adesea ajunși în corpurile legiuitoare ale diferitelor țări, influențază legislațiunea, așa cum lor le convine, cum s'a întâmplat d. e. în Franța, unde legea asupra matrimoniuului și divorțului creștinilor a fost codificată la stăruințele lui Naquet, după inspirația și stilizarea marei rabin Astruc din Bruxella. Și s'ar pute aduce alte exemple de felul acesta, mai din apropiere. Ei ne cunosc toate virtuțile și viciile, obiceiurile și riturile tuturor confesiunilor. Noi însă ce cunoșcem din ale lor?... Vedem, că în fiecare an la 14 și 15 a lunii Adar fac veselie mare ce se îmbrăță. Serbeză „Purim”-ul Dér ce e surimbat?... Explicația ni-o dă conținutul cărții Ester.

Cartea acesta istorisesc nise întâmplări petrecute în mijlocul Evreilor, cari nu s'au întors în Palestina, ci au rămas în imperiul Persilor.

Ahasver, regele Persilor și Meșilor, séu după titlul lui oficial, „care domnea de la India până la Ethiopia peste 127 de provincii”, în anul al treilea al domniei sale a făcut un ospet mare cu satrapii săi. În ziua a șaptea a ospetului fiind cam reghina Vasti, trimise 7 unuchi să aducă ei poporului și satrapilor. Regina însă se împotrivi, după cum spune un archeolog biblic, fiind-că acesta nu era, decât datina concubinilor, de a-se presenta în fața regelui și a satrapilor, când ei benchetuesc.

Cu toate acestea Ahasver se mânia foarte și la sfatul satrapilor a isgonit pe Vasti și s'a hotărât a da titlul de regină alteia, care va fi mai vrednică.

Și se dădu poruncă să se adune fetele din toate împărăția, și între celelalte fete era și Estera, nepoța lui Mordechai. Acesta, după-ce fu unsă 6 luni cu oleiu de mir și șese luni cu arome și alte dresuri femeiești (De sigur la sfatul unchiului s'arec, spre a înlătura cunoscutul miros neplăcut al rasei, ca să nu fie recunoscută ca Evreică) fu dusă înaintea regelui căruia, după sfatul unchiului ei, nu-i spuse că e Evreică. Și lui Ahasver i-a plăcut fata și a făcut din ea regină. Într'aceea Mordechai stând dila întregi pe la porța palatului descoperi complotul a doi eunuchi și fură spânzurați.

Ètă deci, că a intrat în grațiile regelui nu numai Estera, ci și unchiul ei.

De aci încolo nu puteau să mērgă lucrurile, decât în favorul Evreilor.

Ar trebui să schițez totă cartea despre cele ce s'au mai întâmplat, dér nu permite spațiul, destul că primul sfetnic al lui Ahasver, Haman, mâniindu-se rău pe Mordechai, fiind-că nu i-a dat reverența asunită, a hotărât a-și răsbuna nu numai asupra lui, ci asupra întregului popor evreesc.

Și s'au aruncat sorți (Purim) pentru fixarea zilei și lunii pe care să fie ucisii Jidovii. Și sorții a cădut pe ziua a 13-a din luna a 12-a (Adar). Dér intervenția Esterei a întors lucrurile așa, că în aceeași lună și di se întâmplă tocmai contrarul, adică Evreilor li-s'a îngăduit să-șiucidă ei pe neamicii lor. Și mulți din poporul țării se făcură Iudei, căci frica de Iudei căduse peste ei... „Și toți marii provincieilor și satrapii și guvernatorii și economii regelui ajutară pe Iudei...” Și uciseră în două zile peste 75.000 din neamicii lor.

Și atunci au hotărât Iudeii ca acele două zile să le serbeze cu mare solemnitate împreună cu cei ce s'au unit cu ei, în fie-care an, în toate timpurile.

Ètă deci „Purim”, adică sorții aruncați pentru fixarea zilei în care să se sfirică Evreii, întorsii prin Estera în sorții, cari fixau ziua stărpirei dușmanilor lor!

Imprejurarea, că în potriva Evreilor până în ziua de azi se scoldă câte un Haman, îi îndemnă să procedeze foarte aspru cu vechiul Haman, simbolisând firesc prin acesta răsbunarea contra Hamanilor moderni. În Galiția de exemplu se face la Purim un om de eaș, pe care îl țărăsc d'alungul strășilor prin noroiu, scuipându-l și călcându-l în picioare și strigând „Morte lui Haman”. În cele din urmă îl ard.

Sub Ahasver (485—465 a. Ch.), un rege foarte talentat, însă care după înfrângerea suferită de la Greci, s'a dat beuterei.

După unii interpreți Haman ar fi fost Macedonean, jumătate Arnăut, jumătate Grec, ér „neamicii Evreilor”, după aceeași interpretă, ar fi fost tot Grecii stabiliți în Persia și cari le făceau concurență Evreilor.

Veselia Evreilor din incidentul „Purim”-ului, adică a serbării răsbunării, întrece ori-ce margini. Este o serbăre

ni-se ofere ocazia să vedem jidovi beți, ceea-ce de altminterea este un lucru rar. Inși-și rabinii lor spun, că la „Purim” fiecare jidov poate bea atât de mult, până nu va sci face deosebire între: „Afurisit să fie Haman” și „Binecuvântat să fie Haman”.

Oniță.

Literatură.

„Lucifărul”, revista tinerimei române de la universitatea din Budapesta, fascicoul 6 dto 15 Martie n. a apărut cu următorul sumar: „Radiotelegrafia și fenomenele telepatice”, de G. Todica, „Lupte zadarnice”, de I. Lăpădatu (continuare din fascicoul anterior), „La vitrină”, de Simin; „S'a stins lumina”, de V. E. M., „Din poveștile isergilei”, de Max Gorkij, apoi începutul unei noi veale „Invinsă”, poezii, cronice, bibliografie, posta redacției.

„Lucifărul” apare în Budapesta (VI. strada Văcărescu nr. 60-a) la 1 și 15 a lunii, și costă 10 corone pe an.

„Femeia și Familia”, revista beletristică-literară a d-lor S. Moldovan și I. Prodan, a apărut (fasc. 4 dto 15 Martie n.) cu următorul sumar: Vasile Alexandri, biografie și portret și o parte din drama sa „Ovidiu”, „Întreprindătorul de pompe funebre”, novelă de Puskin; „Albanesii” (cu ilustrație); „Chemia în bucătărie” (nu culină), humorescă de C. Schwiening, apoi felurimi: „La ce vîrstă se mărită femeile parisiene?”, „Fiarăle sēbatică și frumuseța femeiească” și „Dreptul femeii”, sfaturi de menagiu, cronice, posta abonaților, moda, ér la cabinetul romanilor continuare din romanul „Doliul văduvei”, de A. Theuriet.

„Femeia și Familia” apare în Sibiu (tipografia „Tribunei”) la 1 și 15 a lunii și costă 10 corone pe an. Red. și proprietari: Silvestru Moldovan și Ioan Prodan.

ULTIME SCIRI.

București, 18 Martie. Sesiunea generală a Academiei Române a fost deschisă eri sub președinta d-lui P. S. Aurelian, care a cetit scrisoarea d-lui D. Sturdza, secretar general, prin care arată, că fiind bolnav nu poate lua parte la ședință. Episcopul Popea și-a scuzat absența printr'o scrisoare. Dintre membrii de peste Carpați e de față I. Vulcan. S'a cetit programul de lucrări cu care Academia se va ocupa în această sesiune.

Sofia, 18 Martie. În lupta de lângă Sereș, Sarafoff a fost grav rănit. El a plecat spre Bulgaria. — Crisa ministerială provocată de demisiunea ministrului de rășboi Papricov, în urma unor neînțelegeri cu privire la pregătirile de rășboi, nu s'a înlăturat încă.

Diverse.

Și mai al dracului. S'a întâmplat în Londra nu de mult, că un gentleman intrând în antișambra unei bănci, a trebuit să-și lase umbrela într'un colț al salei prinse însă pe mâneru cu o bumbușcă, o carte de vizită cu inscripția: „Umbrela acesta este proprietatea unui om, a cărui fiecare lovitură de pumn cāntăresce 200 chilogramme Viu îndată”. Un pungaș tiner potlogar, totodată păcălă, care se plimba după chilipir, puse mâna pe umbrelă și în locul ei lăsă o țidulă cu inscripția: „Eu am picior, cu cari într'o oră fac 18 kilometri, eu nu mai viu.”

Microbul lenei este teribil de răspândit și mare ni-a fost bucuria când am auzit, că un doctor american, d-rul W. Stiles, l'a descoperit. Acest microb — numit impropriu microb — este un fel de vierme intestinal. El produce lenea absorbind sucurile alimentare ale celor infectați și sângele de asemenea. Sunt cu miile în intestin și aci își îndeplinesc rolul lor nefast. Pote că secretază chiar vre-o otrăvă.

Acest microb al lenei nu e alteeva de cât „vermele anemiei”; sub denumirea acesta americană îl presintă însă d-rul Stiles lumeni medicale.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

mai bun lucru ar fi de a se menținea unirea cu o putere executivă cu desăvîșire națională.”) Că guvernul frances, cu împăratul Napoleon în frunte, credea în întorcerea domnitorului român cătră politica rusescă, reiese cu prisosință din convorbirea de mai târziu a ducelui de Grammont cu domnitorul detronat, în o întrevedere a lor din Viena: dér din aceeași convorbire reiese și recunoșcerea Franceșilor că ei fusese înșelați asupra scopurilor domnitorului. Ori cum însă ar fi fost lucrurile, este un fapt stabilit, că la începutul lui 1866, tocmai când se plănua răsturnarea domnitorului, acesta fusese părăsit de sprijinul Franței și lăsat în voia sorții.

9) Le Siècle 28 (14) Ianuarie 1866. Tot pe atunci o broșură francesă, Le prince Couza, la Russie, Paris 1866, acuză pe domnitorul român de a fi devenit, prin locuirea de stat, unelta Rusiei Diare, cari apăra pe domnitor sunt La Patrie 15 (3) Iunie 1866 și Le Monde 13 (1) Ian 1866. Chiar și acei protivnici ce puseseră în sacotela domnitorului jocul politicei rusești, se mirau de lui hotărâre. O broșură Les Principautés-Unies devant la conférence, Mars 1866, Paris p. 21 spune: „Qui pourrait croire que le prince qui a si audacieusement violé les libertés publiques, se souciait de l'engagement qu'il a pris le jour où il ceignait la double couronne d'Etienne le Grand et de Michel le Brave!”

7) Mai sus, p. 53.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“

din Brașov,

se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile sicil înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru comandație.)

Cărți de rugăciuni și predicii.

Micul mărgăritar sufletesc, cântic de rugăciuni și cântări, întocmită mai ales pentru copii și mărișori. Legată costă 44 bani (+ 5 b. porto).

Carte de rugăciuni, cereri și laude întru onoarea Preacuratei Fecioare Maria pentru folosul și mângăierea sufletelor. Prețul legat 40 bani (+ 5 b. porto).

Cuvântări bisericăști scrise de Ioan Papiu Tom. III Prețul 3 cor., plus 20 b. porto.

Cuvântări bisericăști de Ioan Papiu: tomul III cuprinde cuvântări bisericăști acomodată pentru orice timp; și pentru toate sărbătorile de peste an. Pe lângă predicii, se mai află în text câte-o instructivă notiță istorică privitoare la însemnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care tom separat costă 3 cor (plus 10 b. porto)

Predici pe toate Duminicile și sărbătorile de peste an, de Em. Elefterescu, cunoscut atât de bine în cercurile românești din numărösele sale scrieri. Are 250 pag. Prețul cor. 3 (+ 20 b. porto).

Predici pentru Duminicile de peste an, compuse după catechismul lui Decharbe, de V. Christe. Conține predicii dela Duminea XI după Rosalii până la Duminea Vameșului. Prețul cor. 1.60 (prin postă cor. 1.70.)

Mama sfântului Augustin de Emil Bougaud, traducere de Salba. Editura d-lui prof. Dr. E. Dănuș. Tipografia arhidiecezană din Blășiș. Cartea are 31 oale de tipar (500 pagini) și este fructul ostenelelor unor laboroși studenți în teologie dela universitatea din Budapesta Cuvântul „Salba” ne reamintesc societatea literară cu același nume a teologilor din seminarul desființat „S-ta Barbara” din Viena, carei societăți în mulțumim publica ea Fabiolei și a unei părți din catechismul cel mare al lui Deharbe. Traducătorii ne ofer o lectură edificătoare în stil îngrijit, tiparul curat, hârtia bună. Prețul unui exemplar legat elegant în păuză este 4 corone (+ 30 b. porto.) Un exemplar broșat 3 corone (+ 30 b. porto).

„Cartea Durerii” de Emil Bougaud, tradusă din originalul francez de Iacob Nicolescu, editura lui Dr. E. Dănuș. Timișoara 1895. O cârticică de mângăere sufletescă, care costă legată 3 corone (plus 10 bani porto).

„Cuvântări bisericăști de Massillon” traduse din originalul francez de Ioan Genț protopop gr.-cat. român al diecesei de Oradea-n-are. — Deja la 1898 a apărut în Oradea-mare cartea cu titlul de mai sus care cuprinde 17 predicii de ale vestitului orator ecleastic francez. Predicile sunt împărțite de traducător după anul bisericășesc **resăriten**, și fie care este pusă la acea Duminică sau sărbătoare, cu a cărei evanghelie se potrivește predică. Un volum elegant de peste 400 pagini în 8^o cu portretul lui Massillon. — Traducerea se distinge printr-un limbaj ales. — Prețul 5 corone (6 Lei 50) plus 30 bani porto.

Cuvântări bisericăști pre sărbătorile de pr-ste an scrise de Ioan Papiu. Preț. 3 cor. (pl. 30 b. porto.)

Scrieri istorice.

Memorii din 1848—49 de Vas. Moldovan, fost prefect al Legiunei III în 1848—49. Prețul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

Viața și operele lui Andrei Mureșianu, studiu istoric-literar de Ioan Rațiu, prof. ord. la preparandia din Blășiș, Prețul 2 cor. plus porto 10 bani. Venitul curat al acestui op se va contribui la formarea unui fond pentru Internatul preparandial din Blășiș.

„Colonel David baron Urs de Margina la Solferino și Lissa”, interesanta și eminenta conferență, ce a ținut-o d-nul colonel c. și r. Francisc Rieger în reuniunile militare dela Brașov și Sibiu. Broșura conține și două portrete bine reușite ale baronului Urs, unul din anii de mai înainte, când încă era major, ăr altul din timpul mai recent; mai conține și o hartă a Lissei, cum și ilustrațiunea mormântului eroului nostru. Prețul 80 b. (plus 6 b. porto.)

„Pentru memoria lui Avram Iancu”, ap-lul dat către ministrul de intern D. Perczel prin d-l Dr. Amos Iancu în cauza fondului pentru monumen-

tului Iancu. Prețul este 1 corună. În România 2 lei plus 5 bani porto.

„Pintea Vităzului”, tradițiunii, legende și schițe istorice, de Ioan Pop-Rețeganul. Cea mai completă scriere despre eroul Pintea. În ea se cuprind foarte interesante tradițiuni și istorisirii din toate părțile, pe unde a umbat Pintea. Prețul 40 bani. plus 6 bani porto.

„Românul în sat și la oște”. Acesta este titlul unei nouă cârticele, ce d-l Ioan Pop Rețeganul, cunoscutul și meritatul nostru scriitor popular, a dat literaturii române. Prețul 20 b., cu posta 26 b.

Lupta pentru drept de Dr. Rudolf de Ihering traduc-re de Teodor V. Pacățian. Prețul 2 cor. (+ 10 b. port.).

„David Almășianu”, schițe biografice de Ioan Popea. Broșura aceasta, prezentă și multe momente de însemnătate istorică. Prețul 60 b. (cu posta 66 b.)

„Țeranul român și ungar din Ardeal”, studiu psihologic popular de I. Paul. Prețul 1 cor. (+ 5 b. porto).

Mănăstirea Putna în Bucovina de Iacob Porumbescu. Prețul 20 b. (+ 3 b. porto.)

Cuvântări funebrele și iertăciuni din autori renumiți, preluc-ate de Titu Budu. Tom. II preț. 2 cor. (plus 20 b. porto.)

— A apărut tomul I. din **„Novele”** de Vasilie Ranta Buticescu. Broșura are 286 pagini și conține istoriile frumoșe scrise într-un limbaj plăcut. Prețul ei e 1 cor. 60 bani plus 20 bani porto. Se poate procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.

„Clupe de repaus” de Sorcovă. Un volum elegant, care poate oupa loc pe masa oricărui salon. Prețul 2 corone. (Pentru România 2 Lei 50 bani) porto extra. Credem a fi de prisos a mai recomanda în special această nouă apariție literară. În acest volum găsim un limbaj frumos românesc și niște povestiri scrise cu atâtă spirit, încât cartea odată luată în mână, nu o mai pui jos, până nu ai ceticio totă. Se poate procura la Tipografia A. Mureșianu pe lângă trimiterea prețului indicat plus 20 bani porto.

Cursul la bursa din Viena.

Din 19 Martie n. 1903

Renta ung. de aur 4%	121.35
Renta de corone ung. 4%	99.55
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	93.—
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	99.40
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	99.25
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	94.—
Bonuri rurale croate-slavone	99.25
Impr. ung. cu premii	200.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	159.—
Renta de hârtie austr.	100.65
Renta de argint austr.	100.65
Renta de aur austr.	121.40
Rente austr. 4% de corone	101.20
Losuri din 1860.	154.15
Acții de-ale Băncei austro-ungară	15.97
Acții de-ale Băncei ung. de credit	751.50
Acții de-ale Băncei austr. de credit	689.—
Napoleonadori	19.10
Mărci imperiale germane	117.05
London vista	239.90
Paris vista	95.40
Note italiene	95.40

Cursul pieței Brașov.

Din 18 Martie n. 1903.

Bancnot rom. Cump.	18.94	Vând.	18.98
Argint român.	18.70	„	18.80
Napoleonadori.	19.04	„	19.08
Galbeni	11.20	„	11.30
Mărci germane	117.—	„	111.08
Lire turcesci	21.40	„	—
Soris func. Albina 5%	101.—	„	102.—
Ruble Rusesct	—	„	—

Pentru sezonul de primăvară au sosit
novități de haine
pentru bărbați, copii și băieți, bune și ieftine la
B. ASCHER,
Strada Porții Nr. 11.

Sz. 1438—1903.

tlkv.

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbiróság mint telekönyvi hatóság közhirre teszi, hogy a Margineni gr. kel. hitközség végrehajthatónak Judele Encsi György és társa végrehajtást szenvedő elleni 299 kor. 60 fillér tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbiróság) területén levő, a Marginen községben fekvő a margineni 108 sz. tljkvben végrehajtást szenvedettek és Iose Encsi Judele, valamint Szimion Judele neven álló A +

202 hrsz. egész ingatlanra	7 kor. 3472	hrsz. egész ingatlanra	5 kor.
227, 228	63	3482	11
615	42	4380	5
657	17	4382	5
692	28	4393	5
797	10	4468	11
787	13	4605	7
805	16	4788	6
819/1	27	4997	17
945	13	5125	11
987/1	11	5188	20
1035	5	5193	8
1556	9	5241	47
2224	7	5323/2	30
2232/2	22	5329	27
2676	5	5614	72
2677/2	8	5618	15

koronában ezennel megálapított kikiáltási árban, elrendeltetik és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903 évi Május hó 5-ik napján delőtt 9 órakor Marginen megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. novem. 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX t. cz. 170 § sa értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Fogaras, 1903 évi február hó 13-ik napján.

A kir. bíróság, mint tlknyvi hatóság.

880,1—1

TÖMÖS,
kir. albiró.

Săpun SCHICHT.
MARCA:
Cerbu și Cheia
Săpunul cel mai bun și cu spor și prin urmare și cel mai ieftin.
Nu conține ingrediente străine vătămătoare.
Se capătă pretutinden
La cumpărare să se observe, ca pe fie care bucată de săpun să fie numele „Schicht” și una din mărcile sus indicate.

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov. Valabil din 1 Octob. st. n. 1902.

Plecarea trenurilor din Brașov.

Dela Brașov la Budapesta:

I. Trenul mixt la ora 5-20 min. dim.
II. Tr. accel. (peste Cluși) la ó. 2-45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la ora 8-13 min. séra.
IV. Tr. acc. la órele 6-45 m. dim.

Dela Brașov la Bucuresci:

I. Trenul de persoane la ora 3-55 m. dim.
II. Tren accel. la órele 6-55 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11-40 a. m.
IV. Trenul accel. la ora 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Cluși).

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:

I. Trenul de pers. la ora 5-19 min. dim. (are legătură cu Tușnad la óra 9-18, cu Ciuc) Szereda, la óra 10-46 min. a. m.
II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.
III. Trenul de per. la óra 3-15 m. p. m.

Dela Brașov la Zărnești (gar. Bartolomeiu)

I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.
II. Trenul mixt la óra 5-26 min. p. m.

Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:

I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim.
II. Trenul mixt la óre 8-50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3-15 min. p. m. (are legătură cu linia Tușnad-Ciuc-Gyimes).

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:

I. Tren accel. la órele 10-4 m. séra.
II. Trenul de persoane la óra 7-50 dim.
III. Tr. accel. peste Cluși la ó. 2-9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 9-27 min. séra.

Dela Bucuresci la Brașov:

I. Trenul accel. la óra 2-18 min. p. m.
II. Trenul mixt. la óra 9-23 min. p. m.
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7-55 min. dim. (care circulă numai Vinerea dela Predeal.)

Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:

I. Trenul de persoane la óre 8-25 m. dim. (are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Sereda óra 3-20)
II. Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. m. (are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5-17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6-50 m. séra (are legătură dela Palanca la 8-54 dim.)

Dela Zărnești la Brașov (gar. Bartolomeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7-02 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1-12 min. p. m.

Dela Ciuc-Ghimes la Brașov:

I. Trenul de pers. la óra 8-25 m. dim.
II. Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. m.
III. Trenul mixt la óra 6-50 min. séra. (Are legătură cu Tușnad-Ciuc-Gyimes.)